TEMA 7 
ELS PUNTS D’EQUILIBRI DELS RESULTATS 

7.1  Els punts crítics particulars dels productes i el  llindar de rendibilitat global.

                Llindar de rendibilitat=punt mort= punt crític=punt d’equilibri
El llindar de rendibilitat es l’equilibri en un determinat  nivell d’activitat, producció i venda dels ingressos totals obtinguts amb els costos totals generats. Es la xifra de negoci que permet a l’empresa compensar amb els ingressos obtinguts per ella tots els seus costos tant els de les vendes com els que s’han de suportar tot el període independentment del volum de vendes. 

Cal distingir entre: 

Els costos fixos, d’estructura o de capacitat: Aquells que es mantenen inalterables en el exercici econòmic independentment de la seua activitat de producció i volum de vendes. 

Els costos variables o costes de activitat u operacionals: Aquells que la seua quantia depenen de l’activitat de producció i volum de vendes.

Una vegada l’empresa arriba a aquest equilibri , el preu de venda dels productes sols té que compensar el costos variables dels mateixos ja que els costos fixos ja han estat absorbits totalment , comença a generar beneficis la seua activitat per que els excedents del preu de venda que abans destinava a compensar els costos fixos ara son un vertader romanent, una generació real de renda. 

L’anàlisi del punt mort te caracter econòmic però que tanca conseqüències financeres.   

Analíticament s’arriba a el punt crític quan:

                                                VPM = CVPM + CF                [1]
Sent:: 
VPM: Xifra de vendes del punt mort.

CVPM: Costos variables corresponents a les vendes del punt mort.

CF: Costos fixos del exercici.

cv:: Cost variable per unitat de producte.

n: Unitats de producte.

pv: Preu de venda per unitat de producte.
npm: nombre de unitats en el punt mort.

Xifra de vendes per a aquell valor n-npm que compleixi l’igualtat:

                                         pv x npm = cv x npm + CF            [2]
Per tant:

                                          pv x npm – cv x npm = CF            [3]                          
                                          npm ( pv – cv) = CF                      [4]

Donant:                        

                                                         CF

                                    npm = ----------------------                       [5]
                                                    ( pv- cv)
O també: 

                                   pv-cv = m ( marge per unitat)            [6]
                                                  CF

                                    npm =----------    ( unitats )                [7]

                                                   m
Xifra de venda del punt mort:
                                                VPM = pv x npm                    [8]

Determinació del temps per a arribar al punt mort:

                                                PM x 365

                                      T =------------------ (dies)                  [9]

                                                  VPV

Es important predir el moment ( dimensió temporal) en que s’arribarà al  punt crític. 
Determinació de la xifra de vendes del punt mort a traves dels valors absoluts o relatius basats en el compte de pèrdues i guanys, ordenat d’acord el criteri de classificació de costos. 

	
	               Euros
	                 %

	Vendes netes

menys:

costos variables
	               vpv

                cv
	                100

                    a

	Marge de cobertura

menys:

costos fixos
	             vpv-cv

                CF
	                    b

                    c

	Resultat d’explotació
	                 RE
	                    d


Mitjançant una regla de tres:
Si                             vpv --------------------dona: vpv – cv de marge

Necessitem           VPM---------------------per a obtindré: CF de marge

                                                      vpv x CF

                                       VPM = ---------------   ( Euros )             [10]

                                                       vpv- cv

O també:

Si cada 100-------------------proporcionen: b % de marge

necessitem VPM------------per a obtindré: CF de marge 

                                                      CF x 100

                                    VPM = ------------------                           [11]

                                                           b % 

*  Es suposa que els costos variables son proporcionals als volumenes de producció i de  

    que es tracta d’una empresa de producció simple. 

Les empreses amb vàries produccions poden determinar el punt crític a nivell global y para cadascuna de les diferents explotacions.
Les empreses amb producció conjunta poden platejar varies combinacions entre els diferents productes que proporcionarien el punt crític global. 

Punt òptim econòmic d’explotació:

Es un punt particular, no crític per que es troba en una zona de beneficis per a un nivell d’activitat donat, amb el que s’obté el màxim benefici.
Càlcul del nivell d’activitat per a obtindré un determinat benefici:
                                                I = C t + Bº                                 [12]
                                                B = I – C t                                   [13]
I = pv · X u. f      [14]                                                 C t = cv · X u. f + C F  [15]
                                    pv · X u. f = cv · x u. f + C F + B            [16]
                                    B = pv · X u. f – cv · X u. f – C F            [17]

                                           ( pv- cv ) X u. f = C F +B                 [18]
                                                       C F + B

Nivell d’activitat:        X u. f  = --------------------                        [19]

                                                        ( pv-cv)

Solament es valgut per a empreses que fabriquen un únic producte. Si l’empresa te mes d’una explotació es deuria calcular en u.m o segmentant l’activitat.

7.2 Representació gràfica

L’anàlisi gràfic del punt crític es fa amb la presumpció de linealitat en el costos per que dona plena utilitat en el seu estudi encara que no es correspon amb la realitat complexa que proporciona relaciones no lineals ho que limita l’anàlisi del mateix. 
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 Bº          VPV=pv· n                                                                                                                                                     

Pèrdues

               CT=Cv+CF

Ingressos

-----------                                                                                     

Costos

(Euros)

               Cv= cv·n

               CF


                                                                     npm
                                              Producció / vendes ( unitats)

Representació gràfica  del punt crític amb funcions lineals de costos i ingressos. [G. 1]
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Representació gràfica del punt crític amb funcions de costos i ingressos no lineals. [G.2]

7.3 INDICES SIGNIFICATIUS
Són els ràtios amb que es fa l’anàlisi del punt crític comparant les seues magnituds amb altres que ho determinen directament.
Ràtios estructura-les 

Ràtio de absorció de costos fixos:

TACF = Taxa de absorció de costos fixos 

                                VPM 

TACF = ----------------------------------- x 100                                        [20]

                  Véndes netes del període

Expressa la participació de vendes que se necessita per a arribar al punt crític i per tant cobrir els costos fixos i els costos variables concernents al nivell d’activitat  corresponent. ( quant cobreix de los costos fixos cada euro de venda)
Quant menor siga  aquest ràtio mes prompte arribarà l’empresa al punt crític i començarà a tenir benefici d’explotació.

Ràtio d’eficiència comercial 

TEC = Taxa d’eficiència comercial 

             Vendes netes del període - PM

TEC = -------------------------------------------x 100                           [21]

             Vendes netes del període
Expressa la part de les vendes que excedeix del punt crític que contribueix al benefici i mesura el grau de sensibilitat del resultat respecte a les vendes.

Quant major es,mes benefici obté l’empresa i per ho tant en principi millor es per a la rendibilitat de la mateixa.

Ràtio de participacions de els costos variables sobre el punt crític.
TPCV= Taxa de participacions dels costos variables

                   Costos variables del punt crític 

TPCV= --------------------------------------------x 100                                 [22]

                                  PM
Expressa la proporció del Pm que cobreix els costos variables corresponent al nivell d’activitat.
Ràtio de participació de los costes fixos
TPCF = Taxa de participacions dels costos fixos
                   Costos fixos del període 

TPCV= --------------------------------------------x 100                                 [23]

                                  PM

Expressa la proporció del punt crític que cobreix els costos fixos.
Ràtios relacionats amb els beneficis
Ràtios de seguretat dels costos variables:
TSCV = taxa de seguretat dels costos variables

                Resultat de l’explotació

TSCV = ------------------------------x 100                                                 [24]
                               CV

Mesura l’increment màxim possible dels costos variables de l’empresa en un anàlisis ceteris paribus ( sense que es modifique la xifra de negocis ni els costos fixos) sense que motiu per a que entre en zona de pèrdues per que l’increment es absorbit pel resultat de l’explotació com a benefici.

Quant major siga aquest indice mes seguretat tindrà l’empresa de no obtindré resultats negatius so les condicions dels costos variables es veuen alterades.
Ràtio de seguretat dels costos fixos
TSCF = taxa de seguretat dels costos fixos

                Resultat de l’explotació

TSCV = ------------------------------x 100                                                  [25]

                          CF de període 

Mesura l’increment màxim possible dels costos fixos de l’empresa en un anàlisis ceteris paribus que l’empresa pot absorbir sense que incórrega en pèrdues.
Quant major siga aquest indice major seguretat en la rendibilitat futura tindrà l’empresa davant increments de costos fixos.
7.4 ANALISI DEL APALANCAMENT OPERATIU O EFECTO LEVERAGE
Fenomen produït en l’empresa degut al efecte palanca que els costos fixos exerceixen sobre els resultats abans d’impostos de forma que una variació en el volum de vendes produeix una variació mes que proporcional en el resultat que el que es produeix en aquestes vendes, de la mateixa forma que un decrement en la xifra de vendes es percentualment major en els beneficis que la mateixa minoració de les vendes.
Grau de apalancament  “ GAO”
Estudia de forma dinàmica l’efecte Leverage que es presenta per a un determinat nivell de vendes i que ve definit pel tant per u de variació del benefici que resulta de un determinat tant per u de variació en les vendes.

                [ REA II 2 – REA II 1 ]  

              --------------------------------
                           REA II 1
GAO = -------------------------------------                                                [26]
                          [v2-v1]

               -------------------------------

                               v1
On: 

REA II 2: Resultat d’explotació abans d’interessos i impostos desprès de la variació.
REA II 1: Resultat d’explotació abans d’interessos i impostos abans la variació.

V2: vendes desprès de la variació ( expressades en unitats físiques)

V1: vendes abans de la variació ( expressades en unitats físiques)

Quant major siga l’import dels costos fixos sempre que es mantinguen  la resta dels components constants, mes costarà a l’empresa arribar al punt crític. 
L’efecte palanca que produeixen tals costos en l’estructura empresarial es major quant mes elevat siga l’import dels mateixos. La sensibilitat dels resultats davant les variacions de les vendes es mes forta tant en el cas de les variacions a l’alça (apalancament positiu) com a la baixa ( apalancament negatiu )






